
Finanz- und Wirtschaftsausschuss                                                             15.06.2017 
           
 

 ... 

Niederschrift 23. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses 

 
 Sitzungstermin: Mittwoch, 03.05.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:55 Uhr 
 Ort, Raum: Raum "Rieseberg" der Stadtverwaltung 

Gardelegen, 39638 Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
Herr Thomas Genz  
Herr Steffen Rötz  
Herr Christian Glatz  
Herr Reinhard Hapke  
Herr Nico Macht  
Herr Jörg Marten  
Herr Frank Roßband  
Herr Rüdiger Wolf  
Herr Rudi Wolski 
Sachkundige Einwohner: 

in Vertretung für Herrn Matthias Lübke 

Herr Dirk-Michael Nahr  
Herr Hartmut Schrader-Bölsche 
Zuhörer: 
Herr Thorsten Bombach 

 

Verwaltung: 
Frau Zepig, Bürgermeisterin 
Herr Machalz, FBL Zentrale Dienste und Finanzen 
Frau Külper, Mitarbeiterin FB Baudienstleistungen 
Herr Kauer, Mitarbeiter Allgemeine Gefahrenabwehr 
Presse: 
Frau Berlan, Redaktion der Altmark-Zeitung 
Frau Ahlfeld, Redaktion der Volksstimme 

Abwesend: 
Herr Matthias Lübke entschuldigt 
Herr Jan Dittrich unentschuldigt 
Herr Günter Hoop unentschuldigt 
Herr Oliver Teßmer unentschuldigt 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 22. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 
29.03.2017 

4 Verpflichtung eines sachkundigen Einwohners auf seine Pflichten gemäß § 30 Abs. 3 
KVG LSA durch die Bürgermeisterin 

5 Mündliche Information zum Stand der Wirtschaftsförderung in der Hansestadt Gardele-
gen 
Zu diesem Tagesordnungspunkt ist die Wirtschaftsförderin, Frau Schlüsselburg, eingela-
den. 
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6 Information über die Mehrkosten zur Kita "Krümelkiste" und Beratung 
7 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und der Beschlussfähigkeit 
 

 Der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Genz, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsge-
mäße Einberufung fest. 
 
Als fehlendes Mitglied wird Stadtrat Lübke festgestellt, er wird durch Stadtrat Wolski vertre-
ten. Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 9 Stadträten gegeben. 
Stadtrat Bombach nimmt als Zuhörer an der Sitzung teil. 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
 

 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
Der Vorsitzende des Finanz- und Wirtschaftsausschusses, Stadtrat Genz, weist darauf hin, 
dass zum Tagesordnungspunkt 6, Information über die Mehrkosten zur Kita „Krümelkiste“ 
und Beratung, die Beschlussvorlage 271/24/17 - Überplanmäßige Aufwendung für die Maß-
nahme „Erneuerung der Dachkonstruktion KITA Krümelkiste“ in Höhe von 100.000 € - vor-
liegt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentli-
chen Teil fest.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 22. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 
29.03.2017 
 

 Schriftliche Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 22. Sitzung 
des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 29.03.2017 liegen nicht vor. 
 

 Beschluss: 
 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen 
Teil der Niederschrift über die 22. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 
29.03.2017.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
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 TOP 4 Verpflichtung eines sachkundigen Einwohners auf seine Pflichten gemäß § 30 Abs. 3 KVG 
LSA durch die Bürgermeisterin 
 

 Die Bürgermeisterin, Frau Zepig, weist darauf hin, dass Herrn Nahr die Auszüge aus dem 
Kommunalverfassungsgesetz des Landes Sachsen-Anhalt (KVG LSA) zugegangen sind, 
die die §§ 30, 32, 33 und 34 beinhalten. 
 
Auf der Grundlage des § 30 KVG LSA verpflichtet sie Herrn Dirk-Michael Nahr.  
Herr Nahr und Frau Zepig unterzeichnen die vorliegende Verpflichtung. 

  
  
 TOP 5 Mündliche Information zum Stand der Wirtschaftsförderung in der Hansestadt Gardelegen 

 
Zu diesem Tagesordnungspunkt ist die Wirtschaftsförderin, Frau Schlüsselburg, eingeladen.
 

 Die Wirtschaftsförderin, Frau Schlüsselburg, informiert über den Stand der Wirtschaftsförde-
rung in der Hansestadt Gardelegen anhand einer Präsentation (siehe Anlage) und legt dar, 
dass eine Broschüre Wirtschaft – Wachstum  - Visionen mit einer Auflage von 5.000 Exemp-
laren für Unternehmen und Messen durch die Firma NEW COLOR erarbeitet und für die 
gesamte Altmark zur Verfügung gestellt wurde. 
 
Die Anfragen der Mitglieder des Finanz- und Wirtschaftsausschusses, u. a. zur 
 

- Unternehmensnachfolge, um welche Unternehmensgröße handelt es sich,  
- Informations- und Diskussionsveranstaltung zur Fortschreibung des Einzelhandels-

konzeptes am 10.06.2017, wozu brauchen wir das Einzelhandelskonzept und 
- Leerstandssystematik, freie Flächen, leer stehende Gewerbeflächen  

 
werden durch Frau Schlüsselburg beantwortet. 
 
Stadtrat Genz gibt den Hinweis, Events in der Stadt aufzuzeichnen und auf der Homepage 
zu veröffentlichen sowie einen Einkaufsführer zu erarbeiten und der Öffentlichkeit zur Verfü-
gung zu stellen.          

  
  
 TOP 6 Information über die Mehrkosten zur Kita "Krümelkiste" und Beratung 

 
Dazu liegt die Beschlussvorlage 271/24/17 vor.  
 

 Der Vorsitzende des Finanz- und Wirtschaftsausschusses, Stadtrat Genz, informiert über 
das Beratungsergebnis der Beschlussvoralge 271/24/17 aus dem  Bau-, Verkehrs- und 
Umweltausschuss – Zustimmung (7 Ja). 
 
Aufgrund der Diskussion und den Aussagen des Stadtrates Marten, dass auch Mehrkosten 
von ca. 53.0 T€ für andere Maßnahmen für diese Baumaßnahme entstehen,  legt die Bür-
germeisterin, Frau Zepig, dar, dass die Mehrkosten nicht nur durch den Rückbau der Pia-
thermdämmung entstehen und verweist in ihren Ausführungen auch auf Preissteigerungen 
und zusätzliche Leistungen, die in der Begründung zur Beschlussvorlage 271/24/17 darge-
stellt sind. Weiter führt sie aus, dass alle Maßnahmen, die jetzt realisiert werden, Bestandteil 
der Beschlussvorlage sind und dass sich dazu verständigt wurde, die Einrichtung in einem 
Zug zu sanieren. 
 
Stadtrat Macht verweist in diesem Zusammenhang auf seine Bitte aus der 20. Sitzung des 
Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 18.01.2017, eine Gegenüberstellung der Kosten-
schätzung und der tatsächlichen Kosten zu erarbeiten, was durch die Bürgermeisterin für 
das nächste Jahr zugesichert wird.  Dem Finanz- und Wirtschaftsausschuss lag zu seiner 
21. Sitzung am 22.02.2017 eine Übersicht für das Jahr 2016 vor. 
 
Des Weiteren stellt er die Anfrage, um welche Art Abfall es sich bei Piatherm handelt und 
durch wen die Entsorgung erfolgt?  
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Die Anfrage wird zur 24. Sitzung des Hauptausschusses am 09.05.2017 beantwortet. 
 

 Beschluss:  
 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt mit Stimmenmehrheit dem Stadtrat die 
überplanmäßige Aufwendung für die Maßnahme „Erneuerung Dachkonstruktion KITA Krü-
melkiste“ in Höhe von 100.000 € zur Beschlussfassung.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 

 TOP 7 Anfragen und Anregungen 
 

 Die Anfragen zur 
 

- Bautätigkeit hinter der Grundschule „Otto Reutter“ und 
- Darstellung freier öffentlicher und privater Flächen auf der Homepage 

 
werden beantwortet. 
 
Stadtrat Macht regt an, die Fläche der ehemaligen Skaterbahn an der Sporthalle „Willi Fried-
richs“ regelmäßig zu kehren. 

  
  
  
  
 
 
  Protokollführerin 
 
 
 
 Veronika Thiele 
 


